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第一部分　災難新聞處理考量

一、如何報導受災民眾或挖掘悲痛情緒
一項調查指出，半數美國成年人相信媒體不關心被他們報導的那些人。另一項調查顯示更多人（73%）受訪者認為媒體不關心民眾隱私。民眾對於媒體對死亡或災難的報導批評特別多。因此，記者拍攝與訪問災民和罹難者家屬的方式，需要對災民和觀眾的感受更為敏感。

1. 訪問災民
 記者不是心理學家。他們可能不了解很多災民和家屬在事件過後的幾天甚至幾個月都處在震驚之中。震驚可能會持續好幾天，甚至很長一段時間，並在各個不同面向影響這些災民或家屬。
當記者擠著向前，想要趕緊採訪時，很可能同時傷害媒體的名聲。有時候震驚中的災民會不自覺扭曲真相；或者，他們可能想要回答媒體喜歡的答案，甚至他們不確定他們提供細節的準確性。災民通常會在稍後抱怨在接受訪問時，仍處在驚恐之中，無法回想與記者的對話。他們有時候想撤回原來的說法，或指控記者捏造訪問。
很多記者發現，如果他們能多等幾天來訪問災民，可以得到較正確且完整的新聞角度。在事件發生時，可以立即寫硬性新聞，但隨後可以撰寫提供資訊的後續新聞報導，並不急於一時。

災民或家屬在最悲通的時刻，有時會選擇和一個記者說話。通常家屬選擇的記者是尊重別人而且體貼的。這些記者最好要求和家屬代表說話，可能是親戚或是好友。此外，記者會對災民或家屬表明姓名和給他們電話，最好不要求立即採訪，但可以請災民在感到準備好時可以來電或找記者受訪。有同理心的記者不隨便對災民和家屬施壓，因此能得到受害者和事件有關的更多深入資訊。
2. 再次傷害災民

新聞故事的二度傷害常是經歷劫難的災民和家屬在電視或報上看到新聞，再一次經歷事故的過程，因此新聞報導會對災民造成二度傷害。例如，對於殺害一對呱呱哇學步雙胞胎的細節，可能會包含血腥場景。如果記者描述殺害細節，使用沒有品味的煽情照片，新聞的刊登可能會讓家屬感到痛心。反之，編輯應該檢視新聞報導的目的和價，會省略煽情的細節，只刊播民眾需要知道的部分。
有同理心的攝影記者、記者和編輯通常會反問自身，如果自己身在災民處境，會希望媒體如何對待他們或他們的家人？
採訪災難新聞時，新聞工作者應討論新聞報導的目標，公眾需要知道什麼？有什麼替代方式可以來描繪災民的情緒。記者更應衡量這些關鍵問題，包括：誰會受傷害？會有多少人？能幫助哪些人？幫助多少人？

有時新聞媒體再回現場採訪，例如通常在悲劇滿一定時間（如半年或週年）重述當年報導；但媒體應再一次反省，報導這些新聞的目標是什麼？
3.報導災民
記者對於呈現災難的真相有股狂熱，這表示記者的熱情和努力，但有時記者如果不查或過度推論，反而會給人錯誤的印象。特別當記者不知道發生了什麼事，有時會猜測，然而這些猜測很可能是錯的，會誤導大眾。
如果狀況混沌不清，記者應該避免猜想「為什麼」或是「如何」，等到後續報導揭露更多資訊，再給予正確的報導，以免以訛傳訛，自己成為謠言散播者。
記者藉著隱喻和不完整的真相可以把英雄和受害者變成壞蛋，或者相反。新聞工作者應該要在腥羶色新聞中整理出頭緒，尊重個人隱私，重視新聞的主旨。

二、使用影像：新聞價值或是腥羶色？

災難的視覺報導，包括911、伊拉克戰爭、卡翠那颶風，挑戰許多編輯和記者。記者尋求提供觀眾需要的影像時，必須找出平衡點，不要呈現不必要的血腥場景或淪為腥羶新聞。
如果同張圖片或同樣的影像一再重複，例如飛機撞上世貿大樓，會麻痺觀眾對恐怖事件或恐怖份子的反應，也對家屬帶來二度傷害。卡翠那颶風的死亡照片甚至激怒觀眾，讓他們對報導的目的更冷漠。然而年輕人和孩童的死亡景象，往往能顯示災禍或戰爭的無情。但需要慎用。
編輯和製作人使用照片和影片，是因為影像幫助說故事的效果很好。但是很多觀眾對這些影像感到不悅，並會指控媒體太腥羶色。批評家譴責新聞媒體將照片用來驚嚇人們的決定。許多美國觀眾反對持續播放維吉尼亞校園槍擊事件殺手殺害32人錄製的謾罵影片，媒體評論家認為這造成觀眾的麻痺和過度浸泡效果，讓民眾對暴力行為更視若無睹，亳無警覺。媒體多半關注視覺效果，但也應思考後遺症。
編輯和製作人常常感到被逼到困境的牆角。新聞室的決策主管應該不讓觀眾看到這些不樂的事件？還是藉著這些報導要教育他們？所有媒體都在走一步算一步地做決策，有時候要看不同個案而定。有時編輯用文字難以言喻，只能靠影像或圖片來呈現情緒張力。和所有戰爭一樣，伊拉克戰爭血腥又噁心，在Fallujh一次突襲後，被折磨的受害者照片和燒掉的屍體掛在橋梁的鷹架上震驚國際。但達到圖像說故事的效果。
新聞媒體需要時時關注公眾對這些影像的態度和感受。另外，編輯室也要注意長期報導意外死亡、災難和謀殺案的記者，可能無法再客觀的決定公眾能夠接受的程度為何，需要編輯室其他決策者來把關。
三、新聞處理的倫理考量

記者新聞處理要顧慮以下原則：
（一）道德決策的重要
新聞報導有錯或讓人感覺不道德時，民眾總是怪罪刊登報導的媒體。媒體可能會譴責或免職撰寫該故事的編輯或記者。新聞工作者因此要好好思考倒得相關問題。

（二）記者先考慮什麼問題

當面臨道德抉擇時，記者首先要問自己的兩個最重要的問題是：

· 會傷害誰，有多少人？

· 能幫助誰，有多少人？

很多新聞故事會傷害到某些人或某些團體。衡量傷害與利益，說明傷害，可以幫助記者做出正確的選擇。如果新聞傷害到一些人，卻能幫助上百個人，刊登這些報導是合理的。或許一位獸醫被指控醫療疏失，對許多寵物動錯誤的手術導致死亡。這則新聞故事可能會使獸醫的家人羞愧和影響生意，但可以幫助很多人幫生病的寵物選擇獸醫。有時候記者會因太過陷在寫作及故事細節，忘記問這些全面的問題：

· 報導目的是什麼？

· 我的決策對寫作這則新聞的理由，有所助益嗎？

一位退休記者，現在是教授的H. Eugene Goodwin常常告訴同事和學生，在做道德決策時，要問自己六個問題：

1.在像這類案例的情形中，我們通常都怎麼做？(媒體組織對這種情況的原則是什麼？是好原則嗎?)

2.有其它更好的選擇嗎?(嘗試其他方式通常可以避免傷害性的結果)

3.明天我可以面對鏡中的自己嗎？(你一定要想想自己的感覺，還有你是否能面對你的抉擇)

4.我能跟家人、朋友、和大眾說明這件事嗎?(如果我們知道必須和大眾解釋我們決定，例如在社論中，我們會對決策更小心)

5.我可以運用什麼原則或價值？(一些上層原則，像是真實、公平公正，會高於其他原則)

6.這項決策符合我相信該如何對待別人的新聞學嗎?(我們的決定應該要符合我們相信媒體應有的作為，以及在文明社會的人應該要表現出來的)

（三）巨觀和微觀議題

新聞工作者應該認清報導的巨觀和微觀議題。巨觀問題是刊登新聞的理由-和目的。微觀問題像是新聞的用字或標題，要搭配什麼照片、放在哪裡，雖然比較必然性，但還是很重要。

很常新聞工作者容易陷在微觀問題，忘記故事的巨觀問題。當記者對一則新聞有懷疑時，需要檢視新聞的目的。他們也需要問自己一些標準的問題：誰會被傷害，有多少人？誰會被幫助，有多少人？

例如，在某些城市哩，有商人、家庭跟政府的聯盟，組織來對抗娼妓問題，因為通常會和毒品與暴力相關。他們鼓勵警察逮捕多一點人，然後要求媒體報導娼妓的名字和他們的「恩客」。編輯了解這樣的公開會損毀名譽、婚姻和事業。嫖客和娼妓通常都有配偶、小孩和同事，對他們不良的外在行為全然未知。

當編輯討論新聞時，最初會著重在幾個微觀議題：(1)位置-新聞擺在前面或什麼版面的傷害會比較小？(2)空間-短篇新聞比起長篇報導較不被注意到；(3)圖像和照片：如果有任何說明，說明的種類和字數多寡可能會暗藏什麼評價。

接著進行巨觀議題的(寫新聞的理由)考量：如何使社會免除這些和商業、社區、兒童有關的議題之後遺症，像是毒品、暴力、疾病。編輯室一旦注意到巨觀議題，編輯和記者就能輕易地解決微觀問題。

第二部分　CNN 新聞準則與工作規範（摘錄相關部分）
B-13  採訪傷者或死者

    採訪傷者或死者必須特別小心謹慎處理，你的權力僅限於請求及處理這條新聞，如果受訪者已經拒絕接受採訪，你就應該避免追著受訪者跑。

B-14  告知家屬

    一般而言，CNN不應該公佈受害者的姓名，無論是傷者或死者，或者是播放影片或其現場的照片，除非等到官方說明家屬已經接到通知。如有例外，決策權則是在資深管理人員手上。

B-19  公眾安全

    如果員工的身分是記者、製作人或工作人員，都必須注意自己的行為可能會危害公眾安全、個人生命或財產，如果情況允許，員工應該通知資深管理人員及法律部門，他們將會連絡適當的有關當局。

C-4  敏感或影像圖示資料

    高階的主管應該決定節目的圖示資料是否需要加註警告圖示，高階主管應與在和新聞準則與工作規範部門（Standards and practices）及法務部門商討，並決定警示的語言使用、警示的位置及警示應該多久出現一次。
· 影片

某些視覺或聽覺資料的採用可能冒犯到某些觀眾時－像是謀殺場面、戰爭畫

面、受害者的面部特寫等，此時新聞價值永遠是主要的決定關鍵，應該公布類似「請先讀我」的條文，提供記者能夠在何地與何時使用這些資料的依據。

    大部分情況中，CNN不應該播放有關自殺、行刑或其他類似事件的當下死亡畫面，除非是現場連線報導，是無法預期的動作，而且事件極具新聞價值非得報導不可。在這些情形中，播出與否由高階主管與新聞準則與工作規範部門（Standards and practices）討論之後再作決定較為合宜。
· 圖示
    如果對於新聞價值有所助益，播放新聞時的圖表、侮辱性或反對性言詞可能會有加分的效果，但是這些言詞的使用是由高階主管或新聞準則與工作規範部門（Standards and practices）所決定，但會按照每則事件有不同決定。

PAGE  
1

